

A PROPOSITO DE LO DE MEXICO EL MONROISMO Y SUS CONSECUENCIAS

¿Qué quiere decir el Monroismo? Esta es la pregunta que más de una persona se está haciendo hoy, con algo de alarma y no poca desconfianza. Desde hace muchos años la interpretación de esta famosa doctrina, enunciada allá por el año 1823, por el presidente Monroe, con objeto de resguardar la integridad de las repúblicas iberoamericanas de la agresión territorial de poderes no americanos, mientras que al mismo tiempo comprometía virtualmente a los Estados Unidos a una política de no intervención en los asuntos políticos de Europa, había quedado bien definida y comprensible.

No nos sería difícil probar que había habido faltas graves en la observación de la última parte de esta doctrina, pero este punto no hace, al caso, actualmente; por otro lado, la parte primera ha sido fielmente aceptada por nuestro propio Gobierno, lo mismo que por los Gobiernos de las otras Potencias Europeas que han tenido pocas ocasiones y menos deseos de intervenir para disputar los derechos soberanos de las naciones americanas.

La doctrina Monroe, pues, en sus bases originales se había consolidado hasta ser un artículo de fé en la política internacional y no ha sido necesaria su reivindicación por los Estados Unidos hasta hace muy poco, cuando ha servido para contrarrestar las sugerencias de presión de parte de los Estados acreedores en sus esfuerzos para hacer reconocer sus justas obligaciones a los Estados deudores.

El único caso de esta clase, aunque muy importante, fué el que se relaciona con Venezuela, en el que se bloquearon los puertos de esta República por las armadas de los poderes europeos, pero dentro de límites reconocidos por los Estados Unidos.

Se recordará también que la cuestión del deslinde de fronteras entre esta misma República y la Gran Bretaña, casi elevó la interpretación de la doctrina Monroe a la dignidad de un "casus belli" entre esta última potencia y los Estados Unidos.

Podemos poner de un lado estos incidentes, sin embargo, en cuanto influyen en el reconocimiento práctico, según su definición primera, de la doctrina Monroe por este país, y según creemos por todos los otros poderes europeos.

Sólo desde hace muy pocos años es que se ha variado en esta actitud de aquiescencia, debido a los desarrollos algo alarmantes que han tenido lugar en el alcance de la doctrina Monroe. La primera expansión de su significado fué causada, según parece, por la concesión por México de derechos de pesca en una parte de las aguas del Pacífico a los japoneses.

Esto tuvo por resultado la declaración por el Congreso Americano, que cualquiera concesión de derechos a potencias que no fuesen americanas, ó a sus nacionales, que pudiese de cualquiera manera considerarse como formando una base posible para la intervención extranjera, era una infracción de la doctrina Monroe y sería resueltamente combatida por los Estados Unidos.

Aunque la decisión de si esta restricción pudiese ser aplicada ó no, fué arrojada por el Gobierno de los Estados Unidos, para ser fallada por él, parece haberse reconocido que una limitación de esta clase era corolario lógico de la doctrina Monroe y en este caso tampoco hubo mucha disidencia de parte de los intereses extranjeros.

Entretanto, desde hace veinte años, el desarrollo de las Repúblicas sudamericanas ha sido rapidísimo y se han invertido en el inmensas sumas de capitales europeos, principalmente británicos. En el comercio de importación, además, la competencia entre la Gran Bretaña, los Estados Unidos y Alemania, se ha hecho más y más intensa.

En esta rivalidad encarnizada los comerciantes y negociantes norteamericanos han alcanzado resultados altamente satisfactorios y han obligado a los de las islas Británicas en particular a cederles una parte apreciable del comercio de importación de la América del Sur. Esto, por supuesto, redundó a favor de aquéllos y es un tributo a la energía de su propaganda comercial, que somos los primeros en reconocer.

Los norteamericanos han sido acogidos, desgraciadamente para ellos, con mucha prevención de parte de los latinos-americanos, á causa de los procedimientos políticos de su Gobierno, muy particularmente en lo que se refiere a los medios empleados por aquel Gobierno para conseguir la secesión de Panamá de la República de Colombia. Además, de esto ha habido mucha fanfarronería y hasta amenazas de parte del Norte hacia las Repúblicas del Centro América, con objeto de fortalecer su influencia política en una escala vastísima, en la zona del Canal de Panamá y en los territorios contiguos.

Se inició la "Diplomacia del Peso", y por este medio se intentó establecer una base para la intervención de los Estados Unidos en los asuntos domésticos y la política interior de esos países. Hasta qué punto ha tenido resultados esta política sólo se verá con el tiempo; pero hay indicios en estos hechos, que la intervención en los asuntos sudamericanos, negada á otras potencias por los Estados Unidos, es tranquila y libremente explotada por ellos mismos, en la prosecución de su propia política extranjera y para obtener sus fines tan egoístas como interesados. Ha dado lugar á infinitas discusiones en la "Diplomacia del Peso", y se ha expuesto su moralidad más que dudosa, y fué por lo tanto con placer que se recibió la declaración del presidente Wilson, rechazándola por su parte, al tomar el alto puesto de presidente de la República del Norte de América. Pero este hombre de Estado no tardó en enunciar otras y menos inocentes declaraciones de política americana.

Entre las distracciones de su poco acertado y pedante embrollo con el general Huerta, ha encontrado tiempo de exponer, en una conferencia domiciliar, una definición del monroismo, que eclipsa fácilmente á todos los esfuerzos hechos hasta la fecha para explotar la ya notoria doctrina en favor de los fines comerciales y políticos de los ciudadanos de los Estados Unidos.

Según la última definición, que fué autoritativamente recalcada por el doctor Page, embajador americano en la Corte Británica, en un discurso pronunciado, con notas, en el Savage Club de Londres: "no puede ejercerse el consentimiento de los Estados Unidos ninguna clase de control, industrial ó financiero, sobre aquellas naciones débiles, que en efecto pudiesen resultar en el control de su Gobierno". Esto en efecto significa que no se permitiría en ningún contrato de ninguna clase, con los Gobiernos de los así llamados "países débiles" ibero americanos, mientras estos contratos no encuadrasen con los intereses de los Estados Unidos.

El doctor Page tuvo á bien exceptuar específicamente de la categoría de "naciones débiles" a Argentina, el Brasil y Chile, y por lo tanto podemos suponer que todo lo demás de la América latina, incluído el Perú, Colombia, el Ecuador, Uruguay, Bolivia, Venezuela, Paraguay y la América Central, están excluidos, de hoy en adelante, de toda concesión ó contrato extranjero, mientras no sea con el permiso y beneficio de los Estados Unidos.

El doctor Page pronunció suvariaz la brusquedad de esta declaración con sugerencias de la benevolencia que hacia las aspiraciones legítimas de estas "naciones débiles" por un Gobierno autónomo, pero hubiera sido más útil que hubiese explicado por qué era necesario hacer esta advertencia á los concesionarios extranjeros, que hasta ahora, se-

gún tenemos entendido, nunca han demostrado la menor tendencia á ejercer ninguna influencia no justificada, ni oponerse en el más ínfimo grado á la más plena independencia y soberanía de los protegidos "débiles" del Tío Sam, pues desde hoy en adelante, este es el título que suponemos habrá que dar á las arriba nombradas Repúblicas. Entretanto es del caso indicar que el Gobierno de los Estados Unidos está entablando negociaciones con Nicaragua, que, aun suponiendo lo menos, es probable que influyan en la administración de ese "país débil", privándole del libre ejercicio de sus derechos soberanos.

Está claro, pues, que los Estados Unidos están paulatinamente arrogándose una posición privilegiada, en su acción comercial y política en la América latina y muy particularmente en lo que toca á Centro América y las Repúblicas adyacentes, y si esta es la definición del "monroismo", haremos bien en preguntar qué significa y hasta dónde se extenderá. En nuestra opinión ya no es compatible esta política con los principios esenciales de la doctrina Monroe, que según hemos indicado sólo se relacionaba con la conservación de la integridad territorial del Continente americano.

Tenemos por seguro que la nueva definición es la iniciación de lo que más correctamente pudiera llamarse la "política panamericana", y con la inauguración del Canal la veremos definida en términos aun menos ambiguos. Creemos que los Estados Unidos intentan adquirir un dominio completo sobre todas las Repúblicas que rodean esta gran empresa de ingeniería y ciertamente se opondrán con energía á la adquisición de cualquier empresa ó negocio de importancia por cualquiera que no sea ciudadano norteamericano ó que no pueda ser efectivamente controlado por uno de éstos.

Un síntoma indicativo de lo que se puede esperar, se verá en los resultados abortivos de las negociaciones de lord Murray, en Ecuador, Colombia y Costa Rica, en relación con las concesiones de aceites minerales en aquellos países, cuyos resultados han sido alcanzados por la más ó menos abiertamente declarada oposición americana. Es probable que en el momento oportuno se aplicará la misma política de control ó intervención en sus negocios constitucionales á todas las Repúblicas de Centro América, Colombia, Venezuela y Ecuador, como la que se está imponiendo en México y acaso más directamente y con más efecto.

Mientras esta política traiga consigo la paz y el Gobierno de orden y prosperidad, nadie se quejará, pero incumbe á las potencias del mundo considerar si se les puede permitir á los Estados Unidos, que nieguen la "puerta abierta" á las inversiones de capitales y á los negocios comerciales en general, en principios universalmente reconocidos como legítimos. Una aquiescencia demasiado rápida y humilde en estas primeras manifestaciones puede ser causa de mucha inquietud diplomática en el porvenir no lejano, y hasta traer consecuencias peligrosas á la amistad y bienandanza del Viejo Mundo y del Nuevo.

En manera alguna seríamos partidarios de ningún paso que tuviese por resultado el privar á los Estados Unidos de los legítimos frutos de su espléndida energía y arrojo en llevar á cabo la gigantesca empresa de enlazar los dos Océanos; pero si nos atrevemos á indicar á esta gran nación, que una egoísta y estrecha interpretación de sus derechos resultará, indudablemente, tarde ó temprano en perjuicio de sus verdaderos intereses.

Si la industria y el comercio norteamericanos tienen que extenderse con éxito en la América latina, tienen que principiar por vencer y desarmar el odio y desconfianza que han engendrado sus acciones recientes.

De este odio y de esta desconfianza abundan las pruebas, y aunque en el discurso del doctor Page se han excluido con magnanimidad las tres grandes repúblicas sudamericanas de la esfera de su arrogante tutelaje, la fuerte afinidad racial, existente entre todas las naciones del Continente meridional, despertará también en estas excepciones especificadas el antagonismo más acérrimo á todo lo que proviene de la República del Norte. Ya arde el fuego de una amarga enemistad y solo falta un soplo de injusticia para que la hoguera abrase todos los adelantos de hace años.

(The South American Journal).—Londres.)

Beneficencia domiciliaria

Hoy á las seis y media de la tarde celebrará sesión en el salón bajo del Ayuntamiento la comisión directiva interina de la "Beneficencia Domiciliaria", para examen de cuentas, nombramiento de un comité ejecutivo, una comisión de propaganda y otra de redacción del reglamento, planear algunos espectáculos benéficos y constituir definitivamente los comités de distrito.

En la corrida celebrada ayer tarde en nuestra Plaza de toros, hizo una cuantiosa cuestación que dió el siguiente resultado:
En cobre, 111,75 pesetas; en plata, 28; en papel, 25. Total, 164,75 pesetas.

El billete de 25 pesetas fué un donativo hecho por el diestro Belmonte II, rasgo de generosidad que le valió una ovación.

La huelga marítima

En la mañana de ayer y á bordo del vapor los telegramas siguientes:
Bilbao.—Ayer pidió Monro aclaración tratar peticiones que fué contestada. Hasta ahora no volvió á contestar.

Telegramas que recibimos este centro acusan una firmeza y disciplina en personal que nunca supusimos. Felicite á todos en nuestro nombre.—Armona.

Gran Valencia.—Capitanes, pilotos, maquinistas, surberos Valencia acatan órdenes Federación, desembarcando todos compañeros.

Barcelona.—Por defensa huelga y honor clase, ha sido arrestado por comandante Marina, en caseta prácticos, querido y prestigioso capitán marina civil y práctico este puerto Ernesto Anastasio.

Entusiasmo indescriptible; comunico personal huelga. Compañeros: Viva Federación Náutica.

Bilbao.—Con motivo detención Anastasio, ordenada comandante Marina Barcelona, protestamos ante presidente Consejo ministros y ministro Marina.

Firmes, sin decaer entusiasmo, imiten protesta.—Armona.

La Asociación dirigió al presidente del Consejo y al ministro de Marina el telegrama que sigue:
Oficialidad de la marina civil gallega, protesta energicamente detención dignísimo capitán marina civil Anastasio por comandante marina Barcelona.—Milagros.

También los maquinistas dirigieron á las mismas autoridades un telegrama redactado en iguales términos.

A la Federación de Bilbao participó la Asociación la salida para aquella ciudad de los oficiales de los Cabos "Quejo", "San Martín" y "Prior", y le dió cuenta de los telegramas de protesta enviados.

Llegó ayer de Cardiff el segundo maquinista del vapor español "Villagarcía", que se halla amarrado en aquel puerto.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerin, Alcalá, frente al Teatro de Apolo.

LA ORQUESTA SINFÓNICA

EL PRIMER CONCIERTO

De una manera gallarda respondió el público á la iniciativa de las sociedades coruñesas que quisieron traer este año á la Orquesta Sinfónica, algo que es tan nuestro y tan español, porque aquí viene desde hace años y porque realiza una labor de verdadero patriotismo. El Teatro estaba brillantísimo con todas las localidades, las altas y las bajas, llenas de un público distinguido y entusiasta, que acogió con una salva de aplausos la presencia del eximio maestro Arbós.

El programa de anoche era realmente insuperable, clásico en sus dos primeras partes y de grandes efectos en la última, y la excelente colectividad rindió una vez más tributo á su gallarda tradición, interpretándolo deliciosamente. El adante de la "Cassation", de Mozart, que siguió á "La Cruta de Fingal", con que comenzó el concierto, hubo de ser repetido después de una ovación entusiasta y muy merecida, pues la orquesta dijo con verdadera ternura esa gran página del más elegante de los músicos.

De él fueron también las danzas tedesca, llenas de sinceridad y alma del pueblo, y que se escucharon con sumo agrado, así como los admirables trozos de la Sinfonía de Haydn.

Llenó la segunda parte de la velada la séptima de Beethoven, interpretada tal como sabe hacerlo la Sinfónica, que destacó singularmente en el segundo tiempo.

Mucho habría que decir del trozo de "La Divina Comedia", de Conrado del Campo, que anoche hemos conocido, y conste que lo mucho es bueno, pero no hay tiempo ni espacio para ello.

El retazo es bellísimo. Un poco vago y difuminado en su comienzo, quizás porque al oído no se le han servido los motivos precedentes, adquire después verdadera grandiosidad que impresiona definitivamente y se apodera del público, puesto que la técnica, siempre justa y genial, se suma con la inspiración y la sonoridad que son propias de los grandes maestros. Con músicos así ya se puede hacer algo más que andar por casa; se puede ir á fuera.

Después, el preludio y muerte de Iseo del "Tristán", que es probablemente lo que mejor tocó ayer la orquesta, y por fin esa página eclectista y deslumbradora, "1812" de Tschaiowsky, que nos hace creer de veras en la música descriptiva, porque la combinación de aires populares, con himnos, tratada maravillosamente, lleva al ánimo la impresión de un suceso.

Hermoso concierto fué el de anoche. El programa de hoy es del mayor interés; pero, por lo visto, esto sabe á poco y anoche se hablaba de organizar un tercer concierto, aunque fuese diurno, en que conoceríamos algo de Brahms, que trae la Sinfónica por primera vez y fragmentos de la 9.ª de Beethoven.

¡Ojalá!

El comercio de Mondoñedo

(POR TELEGRAFO)

Una protesta contra las visitas de inspección.

Mondoñedo 17 (18.20 h.)

En el "Casino de Caballeros" acaba de celebrarse una importante reunión el comercio de esta localidad para ocuparse en asuntos que afectan á sus intereses.

Se acordó nombrar una comisión moderadora, compuesta por elementos de los diversos ramos de la industria y presidida por D. José Ramón Rego, con el fin de constituir una Cámara de Comercio.

Se acordó también realizar un cierre general de establecimientos como protesta contra las frecuentes visitas de inspección que vienen girándose.

El Corresponsal.

PLAZA DE TOROS

La becerrada de ayer

La becerrada de ayer hizo que fuese á la Plaza un público regular, no por su clase y su fecha, pues todos tenían pinta de ser personas honradas, sino por el "ordinal", que diría cualquier guardia de esos que han examinado en cuestión de matemáticas un alcalde, un concejal y el jefe de la mellalla. ¿Era mucha gente? No. ¿Era poca? Casi nada. Porque á la "Liga de Amigos" que es la entidad más simpática que hay en las cuatro provincias del Noroeste de España, le es de suma precisión, le hace muchísima falta que, al anunciar un festejo, el público entero vaya á dejar en la taquilla sus calderillas ó platos para tapar agujeros que tiene dentro del área.

¡Patriotismo, coruñeses, que la "Liga" se nos marche!

Hermosa tarde de Mayo, con un sol que nos abraza, pero que está compensado con esa brisa preciosa que viene de la Gascuña y que refresca la cara; hay que decir que alegría hubo dentro de la Plaza. Hubo mujeres bonitas medidas por toneladas; y que perdonen las feas la omisión involuntaria, pues no está su porvenir en lides, justas y zambas, sino en los mil atractivos que desarrollan en casa. ¡Vaya una tarde de Mayo, vaya un prodigio de Plaza!

Cuando D. Leandro Montes, de guantes color castaña y termo azul, con chaleco de ribete en la solapa, saluda quitando el hongo al público que esperaba, hay un rumor de respeto y queda muda la Plaza.

Agita el blanco pañuelo y empieza á sonar la banda de los chicos del Hospicio, por cierto muy afinada, y que no hace echar de menos á los sonos de otras bandas.

Se lleva á cabo el despejo en medio de muchas palmas. ¿Cómo no? Los matadores, jangelitos de mi alma, eran unos funcionarios que, el que más, mide tres cuartas. Y salieron tan campantes con sus capotes de gala y haciendo sus posturas tal gente que dió la talla.

¡La corrida! La corrida fué una completa monada. Los becerros eran bravos, con un genio y unas ansias dignas de aquellos moruchos que un tiempo vendió Veragua.

Los toreros, un encanto. Hacemos cuenta que, dos ranas, abandonando un momento la superficie del agua, se adornan la piel con oro y se firan á la Plaza. Dos muchachos pequeños, con más salero en la cara que cuarenta cupletistas de las que Lino nos larga y con un valor más grande que la tropa mejicana, hicieron cosas preciosas en punto á suertes de capa; clavados en el suelo, con las manos levantadas y manejando el percal como el propio "Cara ancha". Un chiquillo de los dos, aquel que á ustedes les plazca, tuvo el acierto de dar un capote á la navarra que ni aquí, ni en Tetuán—madriñeña, no africana—no se vió nunca jamás en los confines de España.

Hiriendo, muy bien los dos, administrando estocadas colocadas en su sitio como los Códigos mandan, salvo cuarta más ó menos, que en eso nadie se para.

La labor de banderillas fué, sencillamente, magna. Hubo algunos pares de ellas, bien prendidas y alegradas como el propio Paço Fuentes cuando estaba bien de patas.

Los picadores, muy bien. Comprendiendo que sobran picaron constantemente desde el medio de la Plaza.

El servicio, immejorable. Los monos, con unas

chambras que un tiempo fueron azules pero que hoy día son blancas por esos polvos de gas que las lavanderas gastan.

En resumen, la corrida resultó muy animada. Salero, trajes de luces, bonitas suertes de capa, tal cual tumbo y revolcón, que es sal en las novilladas.

Orejas, pidieron muchas y una sola fué otorgada. Los niños salen en hombros, la gente sale encantada; el día está de verano, los corazones se ensanchan y todo el mundo contento de una fiesta tan simpática en que todo fué chiquito, desde el torero al espada, salvo el jefe de mulillas que es de un tamaño que espanta.

Caballos muertos, ninguno, como no fuese el de espadas.

PINDOIRAS.

VIAJEROS

Para asistir al concierto dado anoche por la Orquesta Sinfónica, vinieron de Ferrol los comerciantes D. Rafael Romero, D. Juan Zahera y D. Federico Pérez Lago, los farmacéuticos D. José Fontela y D. Santos Galán, el arquitecto municipal D. Rodolfo Ucha y el funcionario judicial D. Ramón Fernández.

De Lugo, D. Augusto Pozzi y un grupo de aficionados á la buena música.

EL CUMPLEAÑOS DEL REY

La recepción de ayer

Comenzó á las doce de la mañana la recepción celebrada ayer en el Palacio de la Capitanía general con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Recibieron en corte en el salón del trono, juntos al lado del estrado, el capitán general Sr. Arizón y el gobernador civil Sr. Gómez Núñez, por ante quienes desfilaron las comisiones oficiales.

La Audiencia y el Cabildo eclesial asistieron en pleno; por el Ayuntamiento, el síndico Sr. Menéndez Atocha, en representación del Alcalde, el concejal Sr. Barreiro y el secretario de la Corporación señor Jiménez; por la Diputación, su presidente señor Pan de Sorluace con los diputados señores Calvo, Pérez Neu y Lastres; el secretario del gobierno civil Sr. Blin, el ingeniero jefe de obras públicas Sr. Real y el ingeniero Sr. Velao, el juez de primera instancia Sr. Infanzón, el jefe de correos señor Lafuente y el de telégrafos Sr. Novoa, los cónsules de Inglaterra, Mr. Medhurst; de Alemania, Sr. Rodríguez Pastor; de la República Argentina, Sr. Olmos; de Italia, Sr. Fernández Hecce; de Méjico, Sr. Martínez Alba, y de Holanda, señor Molina; los oficiales de la Comandancia del puerto y del cañonero "Hernán Cortés", presididos por el comandante de Marina, Sr. Suanzes, y comisiones numerosas de jefes y oficiales de los cuerpos é institutos de la guarnición presididas por el gobernador militar Sr. Ampudia.

Ante el Palacio de la Capitanía rindió honores un piquete de infantería con bandera, y al empezar la recepción batieron marcha las bandas de cornetas y tambores de los regimientos y la de música de Isabel la Católica, la cual ejecutó durante el acto, que resultó brillante, un escogido programa.

Las tropas, á las cuales se obsequió con un rancho extraordinario y se gratificó en la forma acostumbrada, vistieron de gala y en los edificios públicos y consulados ondeó el pabellón nacional.

EN LA BAHÍA

El vapor "Puerto Rico"

A las siete de la mañana de ayer, ancló en nuestro puerto el vapor "Puerto Rico", de la Compañía trasatlántica francesa, procedente del Havre y Burdeos.

En tránsito para Puerto Rico, conducía 26 pasajeros y aquí recogió 30.

Zarpó el buque para su destino á las once de la mañana.

El vapor "Amazón"

Media hora más tarde que el anterior fondó el vapor "Amazón", de la Mala Real Inglesa, procedente de Southampton y Cherbourg.

De los 137 pasajeros que conducía, desembarcaron en la Coruña 9.

Los restantes continuaron viaje á Buenos Aires, para donde salió el trasatlántico después de tomar sesenta y cinco.

LA JUSTICIA MUNICIPAL

El Congreso nacional de Secretarios de Juzgados municipales, que ha de celebrarse en Madrid del 21 al 25 del corriente, despertó entre los de la clase el natural entusiasmo, y al efecto se reunieron ayer en Arzúa los diversos Secretarios de los Juzgados municipales del partido, previamente convocados para tal acto.

Reunidos allí los indicados funcionarios, y después de saludar al dignísimo Juez de instrucción, Sr. Pedreira, á quien expusieron sus propósitos, coincidieron todos en la imperiosa necesidad de dirigirse á los Poderes públicos en demanda de protección para una clase, única tal vez en el día, que se encuentra agobiada de trabajo y nada se le remunera, pues los arcaicos arcañeles de que disfrutan, mal escritos y peor pensados allá poco después de la mitad del pasado siglo, no atienden, ni muchísimo menos, á la decorosa subsistencia.

Como para todo lo que sea mejor de una clase nada se consigue sin la unión de la misma, han constituido la Agrupación de partido, de la cual fué elegido Presidente el Secretario de Arzúa, don José Portela Cantelar; tesoroero, el de Santiago, don Luciano Castelo Reguera; vocales, el de Curtis, don León Rodríguez Silva; el de Toques, D. Antonio Mella Sánchez; el de Touro, D. José María Varela Roca; el de Boimorto, D. Manuel Chouza Lado; el suplente de Arzúa, D. Jesús Budiño Oubel, y Secretario, el de Mellid, D. Emilio Preiro Quiroga.

Acordaron asimismo la más completa adhesión á la Solidaridad secretarial, cuyo órgano oficial de la prensa es la Revista madrileña "El Secretario Judicial", y que dicha agrupación estuviera representada en el Congreso nacional por el presidente, Sr. Portela y el secretario, Sr. Pereiro, quienes con tal objeto partirán para la Corte dentro de breves días.

La reunión se terminó poco después de las dos de la tarde en medio de las más sinceras demostraciones de compañerismo, que estrecharon luego en un fraternal banquete, donde se hicieron votos por la prosperidad de la clase secretarial, digna de mayor atención por parte de los gobernantes, quienes seguramente de esta vez, los han de atender, pues hoy están en manos de aquellos los más complicados resortes de la política rural, desde la publicación de la actual ley electoral, que los hizo el mismo tiempo Secretarios de las Juntas municipales del Censo.

Si hicieran otro tanto nada más que la mitad de los Secretarios de España, secundando el actual movimiento de los de Valencia, Cataluña y Asturias, enviando representantes al Congreso nacional indicado, ó adhiriéndose por lo menos al mismo, la victoria de los modestos funcionarios era un hecho en breve plazo.

Bien por los secretarios de Arzúa, y que los secundan los demás de Galicia.

El Corresponsal.

Mayo 11 de 1914.

DE COLABORACIÓN

LOS NIÑOS

Los niños salen del colegio. Van en bandadas. Como los pájaros. ¿Acaso no son lo mismo? Llevan alas también. Es lo único puro y grande de la vida. No se arrastran jamás en el lodo. Vuelan siempre.

Por otra parte no comprenden sino una cosa: la alegría. Rien sin causa, porque sí, con la naturalidad del arroyo que corre y del sol que alumbra. Realizan todos sus ensueños, pues son infatigables.

Los hombres se cansan en sus empresas demasiado pronto; ellos saben llegar al fin. Diríase que han encontrado el agua milagrosa que anima y fortalece. El filósofo de salibata lleno de emoción y de orgullo: "Poetas utanos de vuestra fantasía ¿podeis jugar tres horas con piedrecitas y cáscaras de nuez? Podeis como mi hijo, infundir una alma brillante á lo más inerte, obscuro, mutilado, muerto; á una mota de tierra, á un pedazo de trapo?"

Nuestro mayor adversario es el desaliento. Sin ingenuidad y voluntad no hay ideales posibles. La infancia ve una mariposa. La persigue hasta que logre poseerla. Ha habido casos en que se daña con las espigas de los jardines. ¿Qué no siempre se compensan sus antojos? Por dos atlas que se pierden renacen cinco.

Los ideales son mariposas. Debieramos tener la persistencia infantil: correr hasta prisionarlos. Si no son más que una fantasía, ó se alejan como una burla, nuestro buen humor sabrá crearse otros. La fuerza y entusiasmos gastados en la ilusión ya muerta, reaparecen más vigorosos en la próxima ilusión que nos inquiete. La vida es un jardín. Las flores que se lleva el otoño, reformarán con la primavera. La niñez nos demuestra que todo lo que se haga como un juego, resulta agradable. El literato que piensa tan seriamente ¿por qué no saca cierta utilidad de esa doctrina? Algunos creen que la gloria se conquista al cabo de muchos sacrificios.

"Desprecia los placeres, y severo á la filosofía loco por encontrar lo verdadero consagra noche y día."

como soñaba José Asunción Silva. Trabaja sin cesar, luchar, sondear abismos, hacerse esclavo del deber ¿para qué?

"Y cuando llegues en postrera hora á la última morada sentirás una angustia matadora de no haber hecho nada..."

En cambio ¿qué importa irse sin haber dejado ni un recuerdo? La tarea fué un juego y éste ya nos recompensó haciéndonos pasar horas amables. Todo, mismo escribir ha de causarnos placer...

La satisfacción personal vale más que la palma académica, conseguida á costa de incommos. Richepin era feliz—me decía un amigo—cuando cantaba libremente. Fué entonces que hizo su más bella canción. Hoy sueña en aquellos días, ahora que tiene deber de colaborar tan amenuado en varias revistas francesas.

"Y mi hijo canta, grita, corre, torbellino de júbilo, pequeño alud de felicidad, ¿han calculado los sabios la energía que gasta de la mañana á la noche? ¿Cómo explican que gastando tanta, crezca y se haga fuerte con tal empuje y rapidez? ¿En dónde está la solución? En esa misma felicidad, en el ejercicio hecho por mero gusto, en la despreocupación de lo que vendrá, en la naturaleza."

La obligación mata al arte. Las ideas se debilitan, no pudiendo madurar interiormente. Con el deber "no se puede nacer ni morir á tiempo". La niñez que lo emprende todo jugando, crea maravillas porque no se afilige por el tiempo que pasa. Este no lo hace pensar mucho, porque presente que la obra ha de valer y durar más que el tiempo. Los niños representan dulzura, trabajo, inocencia, voluntad, alegría y amor. Son el mejor ejemplo de belleza. Lo malo es que los convertimos en hombres, sabiendo que el mundo se salvará el día en que el hombre sepa conservarse eternamente niño.

Julio J. Casal.

UNIVERSIDAD POPULAR GALLEGA

La excursión ferrolana

En la mañana de ayer y á bord odel vapor "Amboage", llegó de Ferrol el Grupo excursionista agregado á la Universidad Popular Gallega.

Figuran en él veinte universitarios, que fueron recibidos en el muelle de hierro por el presidente de la Universidad Sr. Castillo y varios miembros de la misma.

Acompañados por unas cuarenta personas que tuvieron para los excursionistas todo género de atenciones; visitaron los forasteros todos los lugares que figuraban en el programa, el cual se cumplió al pie de la letra, siendo en todas partes recibidos muy amablemente.

La Universidad, deferentísima con sus huéspedes, obsequiólos con pastas, licores y cigarrillos.

De noche asistieron los excursionistas al concierto de la Sinfónica, invitados por la Universidad Popular.

Hoy harán las visitas anunciadas en el programa que hemos publicado ayer.

Los ferrolanos sumamente agradecidos á los universitarios coruñeses, muestran satisfacción de tan agradable excursión.

UNA ARTISTA NOTABLE

reza, ligarlas en los aires lentos con serenidad majestuosa, decir los arpeggios con encantadora flexibilidad, con gran energía los pasajes valientes, con seguridad y poder las dobles cuerdas y con transparencia cristalina los más delicados y difíciles pasajes en armonías.

Si esta señorita, a quien hizo un luto abandonar durante dos años sus estudios musicales, vuelve a emprenderlos, no es aventurado afirmar que no solo podrá eclipsar algún primer premio de París, sino que podrá llegar a colocar su nombre a la altura de las Millanolo, las hermanas Ferni, aquellas violinistas formidables, cuyos nombres gloriosos están grabados con letras de oro en la historia de la música.

Orgullosa de tan notable discípula puede estar su profesor, el eminente violinista Sr. Bordas. Discípulas como la señorita Carmelo Valcárcel hay muy pocas.

Francisco Domínguez.

PROBLEMAS GALLEGOS

La vida de los centenarios

A la respetable edad de 104 años acaba de fallecer otro hombre en Galicia. Con este, son tres los centenarios que se nos han muerto en 1914.

Dicen que deja varios hijos mayores de 70 años, muchos nietos, algunos biznietos: una cantidad considerable de descendientes, en fin. Llamábase, con gran cordura, Francisco Lozano. Hasta muy poco antes de su muerte, el feo y enfermizo conservaba una excelente salud, dedicándose como un joven a las faenas del campo.

Murió, a pesar de todo, lo cual no deja de ser una lastima, pues nada recomienda tanto las condiciones higiénicas de un país como el poseer algunos centenarios. Galicia los cría, porque el señor Francisco no es único en su clase; pero no sabe conservarlos. Tan pronto un gallego llega a esa condición, convirtiéndose por lo tanto, en un medio eficaz de propaganda para las virtudes salubres de su tierra, comienza a flaquear, a perder bríos, y acaba por morir. Puede durar un año, dos o cinco; pero de ahí no pasa.

Y es triste. Antes de cumplir los cien, aun cuando tenga noventa y nueve, ningún hombre consigue asombrar al mundo por su longevidad. Necesitase, para ello, la cifra magnífica y redonda.

En otras partes, son pocos los que logran llegar a la condición de centenarios. Pero después manteniéndose sobre ese pedestal algunos lustros, dando tiempo a que su retrato circule por todas las revistas del universo y que en todos los rincones del mundo se repita la eficaz pregunta:

¿Dónde vive ese hombre? Aquí son muchas las personas capaces de arribar a las inmediaciones de la centena, son bastantes las que la doblan y muy pocas, desdichadamente, las que comprenden desde entonces su importancia patriótica y por patriotismo resuelven conservar la propia vida con tesón y constancia.

Y es que el gallego sólo se decide a hacer obras de verdadero galleguismo cuando ha emigrado y siente la nostalgia aguda. Entonces fomenta las escuelas en su región, hace la propaganda de las excelencias regionales y, lo que me parece más plausible todavía, tiene dinero.

Si pudiera darse el caso de que nuestros centenarios viviesen en Galicia con la misma ansia de servir a la región natal que habitan alguna república de América, estoy seguro de verlos sostenerse, como los de tierras más adelantadas, el tiempo necesario para el cumplimiento de su obra patriótica.

Porque a mí no me digan que quien ha vivido cien años no puede, con un esfuerzo insignificante, vivir otros diez y otros veinte. ¡Vaya si puede! Lo que pasa es que se fatiga y cuando cede de un ideal digno de todos los sacrificios, como le ocurre al centenario gallego, llega un día en el cual comprende que ya ha vivido bastante y resuelve, lamentablemente, morirse.

Una campaña en contra de este egoísmo pernicioso sería la mejor obra que por hoy pudieran consagrarse las asociaciones gallegas de cultura popular.

FRANCISCO CAMBA.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 16 de Mayo de 1914.—Carballo: sobre muerte de Domingo Paillos.—Idem: sobre lesiones a Manuel Canela.—Puentedume: sobre desorden público.—Muros: sobre muerte de Fructuoso Argenteo.—Coruña: sobre estafa de un booby de vino a D. Antonio Freijido.

Señalamientos para el día 18 de Mayo de 1914.—Sala de lo civil.—Vivero: D. Miguel San Martín Ares con doña Carmen Martínez Coaña, sobre reclamación de pesetas. Menor cuantía.—Noya: D. Jacobo Blanco Comido con D. Manuel Blanco Martínez, sobre nulidad de una escritura. Menor cuantía.

Audiencia provincial.—Sección segunda.—Padrón: contra Serafín Martínez y otro, por delitos electorales. Licenciado Tojo.—Ferrol: contra Francisco Pérez Rodríguez, por injurias. Licenciados Fraga de Castro y Casares.

Otras noticias.—Le han sido concedidos 15 días de licencia al juez de primera instancia de Ribadeo D. Ramón Enriquez Cadorniga.

Ha sido nombrado vocal de la Junta del Patronato de presos, el médico forense de esta capital D. José García Ramos.

Ante la Sala de lo Civil se celebró ayer la vista de un pleito del Juzgado de La Estrada, seguido por D. Juan González con D. Manuel Garaboa, sobre interdicción de recobrar. En defensa de las partes informaron los letrados Sres. Méndez Brandon y Pérez Ardá.

El otro pleito señalado se suspendió por enfermedad de uno de los abogados defensores.

Papeles vegetal de calcar, papel carbón, de cuadrícula, de tela para planos y ferro-prussiato. Reglas de cálculos a 15 pesetas.

Papelería Lombardero, Real, 36

Crónica local

El gobernador civil impuso ayer una multa de 75 pesetas a Pedro Sallafranca, por blasfemo.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Como autora de daños causados en la casa de Manuela Suárez López, en Oleiros, fué denunciada por la guardia civil la convecina de aquella Vicenta Collazo.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Noches pasadas los jóvenes Manuel Gestal y José Becerra, vecinos de Sigrás, tuvieron la desdichada ocurrencia de trepar al campanario de la iglesia parroquial y echar las campanas a vuelo.

Luego se dirigieron a la casa del alcalde pedáneo, al cual insultaron groseramente.

La guardia civil formuló contra ellos el consiguiente atestado.

Con la rica manta de Asturias, se elaboran las galletas marca "La Italiana", de J. San Román, de Oviedo.

Como autores de un hurto de 200 pesetas a la vecina de Riveira Ramona Núñez, detuvo la guardia civil a los jóvenes Angel Suárez y Andrés Lampou.

El abogado D. Victorino Veiga, ha trasladado su bufete a la calle de Compostela, 8, 1.º, Izq.º

En la calle de San Andrés se dieron ayer de cachetes Ricardo Freire y Benito Valiño, siendo detenidos por una pareja de Seguridad.

Xerez G Z marca predilecta

La guardia civil del puesto del Ulla detuvo a Be-

nito López Mongán, como presunto autor del hurto de tres colmenas a Josefa Carrillo.

El detenido fué puesto a disposición del juez de Vedra.

Encías rosadas como el carmín y dentadura blanquísima, se tienen con la Pasta Dentifricia Orivo. Tubo en su estuche 1 peseta.

El marinero Andrés Bermúdez y su mujer María Antonia López, que suelen armar unos escándalos morrocotudos, fueron denunciados ayer por una pareja de Seguridad, por haber promovido uno de marca mayor.

AGUAS DE CABREIROA

Su bebida se impone a artríticos y gotosos.

El consúl de España en Matanzas comunica al ministerio de Estado el fallecimiento del súbdito español Delfín Graña Rodríguez, de 20 años, jornalero, natural de la Coruña.

En el campo de deportes de Riazor se jugó ayer por la mañana el anunciado "match" de "foot-ball" entre los equipos de los clubs "Moka" y "Belmonte".

Los diestros Belmonte II y Blanquito, que habían sido invitados a presidir el partido, no pudieron asistir.

La lucha terminó con un empate a cuatro "goals".

Frutería—San Nicolás, 7 y 9

Se acaba de recibir una gran partida de naranjas superiores de Berna, con toda su agua.

Molinos de viento "Dandy"

Hijos de B. Escudero y C.ª-S. en C.ª, Socorro, 8

Sanatorio Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño)

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires

Highland Rover el 23 de Mayo. 3.ª clase: Pesetas 80 INCLUIDOS IMPUESTOS

Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos). Segunda clase: libras 12 (más impuestos).

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

NICANDRO FARINA.—LA CORUNA

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

La huelga general de los marinos mercantes

MADRID 17.

Manifestación en Gijón

Cumpliendo las órdenes de los navieros desembarcaron hoy los tripulantes de todos los barcos.

A las diez de la mañana organizaron una manifestación que se dirigió a la Comandancia de Marina, suplicando al comandante que telegrafiasse al ministro pidiendo la libertad del presidente de la Federación de Barcelona.

Los navieros regresan a Bilbao

Esta noche regresó a Bilbao la Comisión de la Asociación de defensa patronal, sin haber decidido nada con el Sr. Dato, porque la representación de los capitanes se niega a reconocer personalidad a aquella Asociación para intervenir en el conflicto.

Dato y los navieros.—De qué depende la solución

Anoche volvió a conferenciar el Sr. Dato con los navieros.

Estos mostráronse muy reservados al ser interrogados por los periodistas.

Sólo pudo sacarse en consecuencia que la solución dependía de una pregunta que había hecho el Sr. Dato a Bilbao.

Interrogado el Sr. Aznar manifestó que nada quería decir.

Nuestra impresión es que se ha negado a aceptar el arbitraje sin ciertas condiciones, que el Sr. Dato cree que podrá salvar.

Mañana celebrarán una nueva reunión, pero parece que el conflicto continuará en pie.

Abandonando los buques

Dicen de Bilbao que en contestación al acuerdo de los navieros del Mediterráneo, abandonaron las tripulaciones en pleno los barcos de la Compañía Andaluza que allí se hallan, después de liquidar los haberes.

Sábese que los tripulantes de los demás barcos de la misma Compañía, que en total son veintiocho, procederán de igual manera.

Hay capitanes y oficiales de estos buques que llevaban más de quince años al servicio de la Compañía.

Lo que se cree.—Los alumnos de náutica

Entre algunos significados marinos se cree que la causa de la persistencia de la huelga está en que los navieros viven encañados, creyendo que los marinos cesarán pronto en su actitud.

Trábase de que se den de baja en la matrícula todos los alumnos de las clases de náutica.

Marinos y ferroviarios

Entre la Federación de marinos y la Asociación de ferroviarios se ha llegado a un acuerdo para que éstos hagan causa común con los huelguistas.

Buscando esquiros

En el pueblo de Erandio supose que la casa armadora Sota y Aznar llevaba en varios coches algunos esquiros para embarcar en uno de sus barcos.

Los huelguistas trataron de cortarles el paso, pero la guardia civil acudió, haciendo algunos disparos al aire, dispersándolos.

La falta de carbón.—La detención de un práctico

Comienza a notarse la falta de carbón en algunas fábricas de Vizcaya.

Reina gran alarma con este motivo.

Se han enviado diversos telegramas al presidente del Consejo para que ordene la libertad del práctico del puerto de Barcelona don Ernesto Anastasio, que fué arrestado por el comandante de Marina.

Nueva entrevista de Dato con los navieros

Esta mañana, cuando los periodistas fueron a la Presidencia, recibíoles el subsecretario diciendo que el Sr. Dato estaba conferenciando con los navieros.

Agregó que el conflicto continuaba en pie y que no había ninguna impresión nueva.

Los navieros insisten en mantener sus conclusiones.

La gravedad de la huelga

El Sr. Sánchez Guerra visitó al Sr. Dato en su domicilio para hablarse del conflicto marítimo.

Dijonos el ministro de la Gobernación que la huelga reviste suma gravedad.

Agregó que el marqués de la Vega Inclán presidente del comité del turismo, se había lamentado del perjuicio que se le irroga por no poder transportar varios efectos.

Rompiendo un compromiso

Telegrafían de Málaga que ha desembarcado la tripulación del vapor «Cabo Plata», a pesar de tener firmado con el capitán un compromiso de no secundar la huelga.

En Sevilla.—Reunión de los huelguistas

Hay celebraron una reunión los marinos huelguistas, acordando marchar a sus respectivas casas.

El vapor «José María» saldrá tripulado por esquiros.

Dirigese a Cádiz y Larache. Mándalo su propietario Sr. Millán.

Los oficiales de la Vasco Andaluza

Dicen de Sevilla que los oficiales de la Compañía Vasco Andaluza han pedido la liquidación de sus haberes.

En Valencia.—Barcos amarrados.—Situación difícil

Comunican de Valencia que hay allí 39 barcos amarrados.

Todos ellos hallanse repletos de mercancías que no pueden desembarcarse.

La huelga crea una difícil situación a los obreros del puerto.

Entrega de los nombramientos

Los oficiales y maquinistas que se hallan en Gijón han entregado sus nombramientos a las Asociaciones respectivas.

Llegó el vapor «Antonio López», que fué recibido con una estrepitosa silba por los huelguistas.

Secundando el paro

Los marinos españoles que se hallan en Marsella han desembarcado, siguiendo las instrucciones recibidas.

Más noticias de Barcelona

Esta mañana desembarcaron las tripulaciones de los buques surtos en el puerto.

El vapor «Solobemardi», de la Compañía Sota y Aznar, hízose a la mar, por no haber querido secundar la huelga sus tripulantes.

La suscripción abierta para socorrer a los marinos y fogoneros asciende a 2.500 pesetas.

Los huelguistas están muy excitados con la prisión del práctico D. Ernesto Sabio. Fué decretada por haber tomado parte en un mitin hallándose de servicio.

Los tripulantes del «Francoli» que se hallan en Orán, telegrafiaron adhiriéndose a la huelga.

La revolución en Méjico

MADRID 17.

Ciudad evacuada

Las tropas federales han evacuado la ciudad de Tuxpan.

La guarnición, que estaba formada por quinientos hombres, al enterarse de la proximidad de los rebeldes, hicieron una salida, pero éstos, que eran dos mil, hiciéronlos huir hacia las montañas.

Otro pueblo en poder de los rebeldes

El general constitucionalista Murguía ha ocupado la población de Modosa, poniendo en fuga a la guarnición.

Desórdenes en la capital

Dícese que han estallado graves desórdenes en Méjico.

Añádese que las tropas del general Blanquet se han sublevado.

Este envió un destacamento con ametralladoras al cuartel que ocupaban los sublevados, para someterlos, pero éstos escaparon yendo a reunirse con las fuerzas del general Zapala.

Los oficiales que trataron de contener a los rebeldes fueron asesinados.

Afirmase que Huerta está decidido a presentar la batalla a los rebeldes, cerca de Puebla.

Los buques mejicanos

Llegó a Méjico la cañonera federal «Bravo». La «Veracruz» fué echada a pique y la «Zaragoza» fué abandonada.

La importación de armas

El Gobierno yanqui ha autorizado la importación de armas por la frontera.

Con esto se fomentará la rebelión.

Información palatina

MADRID 17.

Los reyes a la Granja

Dícese que los reyes marcharán a la Granja en la primera decena de Junio, permaneciendo allí hasta bien entrado el mes de Julio.

La reina madre a Viena

También se dice que la reina Cristina irá en breve a Viena.

De política

MADRID 17.

Un buen síntoma.—Maura y el rey

En los círculos políticos comentábase con un buen síntoma la asistencia del Sr. Maura al banquete celebrado anoche en Palacio.

Después del banquete habló D. Alfonso extensamente con el Sr. Maura.

Los comentaristas hacían notar que mientras el rey hablaba el Sr. Maura hacía marcadas demostraciones de asentimiento.

El Sr. Maura salió de Palacio a las once y media de la noche.

Una carta de Maura

El presidente del comité maurista de Toledo recibió la siguiente carta del Sr. Maura:

«Corresponde al afecto y confianza con que me honran. Conocen todos los motivos del forzoso retraimiento que vengo observando, pero también mi fe en las prácticas de ciudadanía, único modo de hacer efectiva aquella indispensable participación del pueblo en la vida pública.

Mis predicaciones siempre incorporan mi lícito asentimiento a todo acto de honrada propaganda: lo principal es que cada cual escuche la voz del deber. Yo estoy atento a cumplirlo en la forma y en el momento que considere de mayor eficacia para el país. Gracias a todos.»

Nuevo senador

Ha sido elegido senador por Taragona el republicano D. Eduardo Calvet, quien derrotó al fiscal del Supremo Sr. Malaguer.

Dimisión de Prado Palacio

El subsecretario de Gobernación Sr. Prado Palacio ha dimitió su cargo, con carácter irrevocable, por discrepancias surgidas con el ministro Sr. Sánchez Guerra.

Comentando la visita de Maura a Palacio

Todos los comentarios que se hicieron hoy en los círculos políticos versaron sobre la presencia de Maura en el banquete dado anoche en Palacio.

El «Heraldo» dice que tan pronto los reyes divisaron al Sr. Maura, particularizaron en él todas sus atenciones, saludándole con expresivas muestras de afecto, interesándose vivamente por la salud de su esposa.

El Sr. Maura no quiso hablar anoche nada de política, diciendo únicamente que desde mañana asistirá a las sesiones del Congreso.

Los periodistas dijéronle cuando sala de Palacio: —Don Antonio ¿no quiere usted ya nada con nosotros? —Nada de eso—replicó—; es que ahora soy un ama seca.

Luego preguntamos al conde de Romanones si la visita de Maura a Palacio significaba cordialidad con el Gobierno, contestando: —Eso lo veremos después del discurso que pronuncie en el Congreso.

«La Correspondencia» dice que el Gobierno no quiere que la cuestión de Marruecos se discuta ampliamente, precisando conocer la actitud de Maura.

Añade que varios amigos de éste han declarado que su discurso no será de adhesión, habiendo venido a votación, creyendo que el Gobierno tener mayoría, aunque hay muchas personalidades que lo dudan.

Extranjero

MADRID 17.

Jesuitas expulsados

El comisario de policía de Lille, acompañado de ochenta gendarmes, expulsó a los jesuitas.

Buque varado

El vapor italiano «Solferino», varó frente a la costa de Tobruck, siendo atacado por los beduinos.

Algunos tripulantes fueron muertos y otros heridos.

Político muerto

Falleció el político cubano Laberdesque.

Aviador muerto

En Berlín prodújose una explosión en el motor de un biplano, resultando muerto un teniente.

Noticias varias

MADRID 17.

Motín en Béjar

Con motivo de la prolongada huelga de Béjar están excitadísimos los ánimos de los obreros.

Ayer organizó una manifestación en la que figuraban unas doscientas mujeres y niños, que recorrió varias calles dando gritos.

Los manifestantes apedrearon la fábrica de paños allí existente.

La guardia civil disolvió a los amotinados.

Los veterinarios

En el Colegio médico de Murcia celebróse la primera sesión de los veterinarios para acordar las bases que se aprobarán mañana.

El Congreso de los terciarios

Continuó hoy en Madrid el Congreso de los terciarios.

La procesión del Santísimo fué un espectáculo grandioso, pues concurrieron más de dos mil adoradores.

Por la tarde celebróse una brillante fiesta en San Francisco el Grande, concurriendo más de cinco mil personas.

Hablaron varios congresistas, entre ellos el Sr. Vázquez de Mella, que fué aplaudidísimo.

De Barcelona

MADRID 17.

Copiosa lluvia

Durante la noche última y parte de la mañana de hoy llovió copiosamente.

Temese que no puedan celebrarse las dos corridas de toros anunciadas para hoy, por que el tiempo sigue con tendencia a la lluvia.

El Congreso de la propiedad catalana

Celebróse en la Cámara oficial de la propiedad urbana la sesión preparatoria del segundo Congreso nacional.

Asistieron representaciones de casi todas las posiciones.

Aprobóse el proyecto de reglamento interior del Congreso y se hizo la designación de mesa.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 17.

Telegramas oficiales

Recibiéronse hoy los siguientes: —El comandante general regresó de visitar las nuevas posiciones en las que reina tranquilidad absoluta.

—El comandante Orger, con fuerzas indígenas, practicó un reconocimiento, sin novedad.

—En el combate de ayer tuvieron los moros de Benibuyqui quince muertos y treinta heridos, entre ellos dos jefes.

—Nosotros tuvimos las bajas ya conocidas.

—El comandante general ha recibido felicitaciones de las cabilas de Benisider y de las fracciones de la izquierda del Kert.

El cumpleaños del rey

MADRID 17.

Donativos a los soldados

Con motivo del cumpleaños del rey dirigióse una orden telegráfica a los capitanes generales para que se entregue una peseta a los soldados y dos reales a los cabos y soldados.

Las comisiones de las Cámaras

La que irá hoy a Palacio para felicitar al rey formará el presidente, los secretarios, el arzobispo de Tarragona y los Sres. Arias, Miranda, Roselló, Gullón (D. Pio), Dávila, Llanos, Rivas, Núñez de Prado, condes de Villaverde, Albay y Peñalver, por el Senado.

La del Congreso constituirán los señores Besada, Aparicio, Seoane, Pición, Wais, Díaz Cordobés, vizconde de Amaya, conde de Arco, Romeo, marqués de Cortina, Requejo, Navarro Reverter, Prieto, Alonso Bayón, marqués de Larios y otros.

La recepción. — Discursos de las presidencias de las Cámaras

A la hora señalada celebróse la recepción que resultó brillantísima. El presidente del Congreso leyó el acostumbrado discurso, en el cual, después de felicitar al monarca, dice que en España se han visto al monarca las libertades públicas.

Recordar que durante la regencia y poco a poco fueron votando las leyes que desamaban la inteligencia del soberano en un ambiente de libertad, orden y justicia, en un ambiente su corazón con el de la patria.

El Congreso agrega se siente confortado con nuestro ejemplo, esperando vencer las dificultades y recelos de las clases preteridas, que tendrán que suavizarse porque los cargos de regir los destinos aciertan a encargarse las prevenciones injustas.

Termina deseando que Dios proteja la vida de la real familia. El rey contestó agradeciendo la felicitación y declarando que le conforta el ánimo el camino recorrido y que le satisface el sentido que ha impreso la legislación en las costumbres de las clases necesitadas.

En esa actitud—agregó—perseveraré. Agradeciendo las frases dedicadas a la familia real expresando su confianza en que Dios seguirá alentándole en favor de la patria.

El presidente del Senado recordó en su discurso el tiempo transcurrido desde el nacimiento del monarca, diciéndole que rige con fortuna los destinos de la nación con los arreos de juventud y la madurez de juicio de un varón sesudo.

Cada día—agregó—aumentan las simpatías de V. M., no solo en vuestra patria, sino en el extranjero, donde con vuestros viajes habéis sembrado recuerdos imborrables.

Termina implorando las bendiciones de Dios para la real familia y para que el rey pueda continuar conyugando a la misión que tiene confiada.

Don Alfonso contestó agradeciendo las muestras de profundo afecto de la nación y diciendo que su empeño constante es el de que España vuelva a ocupar el puesto que debe ocupar.

Expone las relaciones de buena amistad que hay con todas las naciones, recordando las visitas mutuas de los jefes de Estado de Francia y España y de los representantes de Inglaterra é Italia.

ESPECTACULOS

PABELLON LINO

El mejor y más completo espectáculo de cine y variedades que hay en la Coruña. Sesiones a las 7 y media de la tarde y a las 10 de la noche.

Nuevo programa cinematográfico, en el cual figura la famosa película

El himno de la vida

de gran intensidad dramática.

Gran éxito de la renombrada pareja de baile

Falagán-Sevillanito

Gran éxito de los notables acróbatas de salón

Los Pla

Éxito enorme del dueto de fama mundial

Sanna Mancini

El más artístico y que mayor éxito alcanzó en España.

Les Wivowskis

Butaca, 1 pta. Gral., 0'40. Niños y militares, 0'15.

NOTAS ÚTILES

Trenes de Betanzos á Ferrol.

Betanzos. — Salida: Tranvía, 8'50 mañana; mixto, 10'45 mañana; correo, 3'15 tarde, y tranvía, 7'50 tarde.

Llegada: Tranvía, 7'42 mañana; correo, 9'17 mañana; mixto, 2'52 tarde, y tranvía, 7'10 tarde.

Ferrol. — Salida: Tranvía, 5'52 mañana; correo, 7'28 mañana; mixto, 1'03 tarde, y tranvía, 5'20 tarde.

Llegada: Tranvía, 10'35 mañana; mixto, 12'30 tarde; correo, 5'02 tarde, y tranvía, 9'35 noche.

Trenes que llegan.

Rápidos, los lunes y viernes, á las 11'50 de la mañana.

Mercaderías de Betanzos, á las 7'55 de la mañana.

Tranvía de Betanzos, á las 8'50 de la mañana.

Mixto de Madrid, á las 11'23 id.

Tranvía de Córchis, á las 2'56 tarde.

Correo de Madrid, á las 3'35 id.

Tranvía de Córchis, á las 8'40 noche.

Mensajerías de Madrid, á las 10 id.

Trenes que salen.

Rápidos, los martes y sábados, á las 11'30 de la mañana.

Correo de Madrid, á las 9 de la mañana.

Tranvía de Córchis, á las 7'06 y á las 9'28 id.

Tranvía de Lugo, á las 4'06 de la tarde.

Tranvía de Betanzos, á las 6'35 de la tarde.

Mixto á Madrid, á las 7'47 id.

Coche cama, en el correo diariamente.

Automóviles.

Salidas. — Para Santiago diariamente á las 8 de la mañana, á las 12 y á las 5 de la tarde.

Para Corubián, á las 8 de la mañana.

Para Puenteceso, Buño y Carballo, á las 3 de la tarde.

Para Sada, á las 5 de la tarde.

Llegadas. — De Santiago, diario, á las 11'30 de la mañana y á la una de la tarde, y los días impares, otro á las 5 de la tarde.

De Corubián, á las 4 de la tarde.

De Puenteceso, Buño y Carballo, á las 10 de la mañana.

Coches "La Unión" de Puenteceso.

Salida de la Coruña los días impares á las doce de la mañana y llega á Puenteceso á las 6 de la tarde.

Salida de Puenteceso los días pares á las 5'30 de la mañana y llega á la Coruña á la una de la tarde.

EL SELLO INSTANTANEO "YER"

CURA en 5 minutos el Dolor de Cabeza

- El Sello YER cura Jaquecas
El Sello YER cura Dolores Reumáticos.
El Sello YER cura La Grippe
El Sello YER cura Dolor de Oídos
El Sello YER cura Neuralgias

Desconfíese de todas las imitaciones y exíjase la marca registrada YER, LLEGUÉ Y TRIUNFÉ, precintando la caja SÓLO cuesta UN REAL

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo De venta en la Coruña: Farmacia Europea, Real, 55 y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119 Depositario en España: Pérez Martín y Compañía.—Madrid

Coche correo de Puentedeume á Puentes de García Rodríguez.

Salida de Puentedeume á las 9, tomando los pasajeros de los trenes que se cruzan en Puentedeume á las ocho de la mañana, para llegar á Puentes á las 13.

Salida de Puentes á las 3 de la mañana, para llegar á Puentedeume á las 7 y media, á enlazar con los trenes de las 8 y 8 y media, con el fin de tomar las direcciones de la Coruña y Ferrol los viajeros.

Vapores del Ferrol.

Salida. — "Amboage", á las 3'30 de la tarde.

Llegada. — "Amboage", á las 10'30 de la mañana

Servicio de Correos.

Entradas. — Correo de Santiago, 2 tarde; de Ferrol, 10'45 mañana; de Corubián, 4'30 tarde; mixto de Madrid, 11'35 mañana, y exprés de Madrid, 4'05 tarde.

Salidas. — Correo de Santiago, 7 mañana; de Ferrol, 3'30 tarde; de Corubián, 7 mañana; mixto para Madrid, 7 tarde, y exprés para Madrid, 8'15 mañana.

Horas de servicio en la oficina. — Lista, de 10'30 mañana á 12'50 tarde y de 2 á 2'30 tarde. Certificados, de 6'45 á 7'45 mañana, cartas solamente para el correo exprés; de 10'30 á 12'30 para Ferrol, y de 2 á 3'30 tarde y de 8 á 9 noche para todas las líneas.

Los domingos no se certifica de 8 á 9.

Reclamaciones. — De 10'30 mañana á 12'30 tarde.

Valores declarados. — De 10'30 mañana á 12'30 tarde y de 2 á 3'30 tarde.

Paquetes postales. — De 10'30 mañana á 12'30 tarde.

Giro postal. — De 10 mañana á una tarde.

Apartados. — De 12'30 á una tarde y de 6 á 6'30, pudiendo variar estas horas en virtud de retrasos ó según la importancia de la expedición llegada en el día.

Recogida de buzones. — A las 10'30 mañana, á las 5'20 y á las 9 de la noche.

Expedición de tarjetas de identidad. — Los días laborables de 11 á 12.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos. — Todos los días, de 6'45 á 8'15 mañana y de 5'20 tarde á 9 noche.

Salida de carteros. — A las 8'30 mañana y á la 1'30 y 6 tarde.

NOTA. — La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina á mano y con la correspondiente factura, de 5'17 á 8'15 mañana; de 2 á 3'30 tarde y de 5 á 6'45 de la misma

Imprenta de EL NOROESTE ANUNCIOS

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

SUCURSAL EN LA CORUÑA

Real, 22

Se avisa á los señores accionistas que de conformidad con el artículo 15 de los Estatutos de esta Sociedad, el Directorio ha resuelto fijar desde el 16 al 30 de Junio próximo para el pago de la octava cuota de 10 por 100 sobre las acciones de este Banco (emisión 1.910), cuyo pago podrá efectuarse en las oficinas de la Casa Central en Buenos Aires y en las de esta Sucursal.

Coruña, 17 de Mayo de 1914.

Sacos vacíos usados

Se compran en grandes partidas

Marcelino Menéndez Fano.—Coruña.

Cuadros, Marcos y Molduras

Fábrica de PUIG.—Sorcorro, 10

ROSARIO BELMONTE

Novela recientemente publicada por Don Luis I. León

Un tomo en rústica de 200 páginas 3 pesetas.

Librería de la Fuente. Cantón Pequeño, 13 LA CORUÑA

CASA DE CAMPO

Se alquila en Vilaboala la número 70, con hermosa huerta, poblada de árboles frutales de primera calidad, amplio jardín, gallinero, capilla, cochera y otras dependencias.

Informarán en la misma ó en la Cuesta de San Agustín, 13-2.º.

Vendo: CASA DE CAMPO

de muy buenas condiciones. se alquila en la Gira, Sigrás con hermoso patio, jardín, huerta y árboles frutales Dan razón Real, 41, ó en la misma finca.

SE ALQUILA casa de quinta en Vilaboala. Informan en la Escuela de niñas.

Se venden

en la Coruña, las fincas siguientes:

Cantón Grande, núm. 22; San Andrés, núm. 23.

Camino Nuevo, núms. 186, 188, 190, 194, 196 y 198

Fuente del Monte, núms. 11, 13, 14, 16, 18 y 20.

Calle del Pozo, núms. 1, 2, 3, 5, 6, 8, 9, 10 y 11, un solar y una huerta amurallada.

Travesía de Rubine, núms. 7 y 9.

En Betanzos:

Una casa en las Cascas, núm. 15, con corral y era, otra núm. 13 y una huerta.

Una finca en San Martín de Babío.

En Paderne:

Varias fincas en la parroquia de San Salvador de Vilozós.

En Puentedeume:

arias fincas en la parroquia de San Jorge de Torres.

En Castro:

Varias fincas en la parroquia de San Juan de Cablobre.

Para informes, dirigirse á D. Baltasar de Llano, Cantón Grande, núm. 22, 3.º, de 12 m. á 4 p. m.

CASA DE CAMPO.—Se alquila en el lugar le la Cabana, entre las carreteras de Santiago y Cambre, completamente amueblada, con agua en el interior, jardín y huerta, legumbres, árboles frutales y extensión suficiente para cualquier industria.

Informarán: San Nicolás, 19.

¿Está V. enfermo?

Use el "Especifico Zehonas" correspondiente á su dolencia y curará rápida y radicalmente

EXITO ASOMBROSO

Ved aquí unas cuantas de las Especialidades Zehonas acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.

Jarabe balsámico Zehonas.—Cura Gatarros, Tos, Bronquitis, Asma, Tos ferina, Pleuresia, etc., siendo de efecto sin igual en la Tuberculosis.—Frasco, 3 pesetas.

Poción antirreumática Zehonas.—Cura Reumatismo articular, agudo y crónico, Gota, Cólicos nefríticos y hepáticos y todas afecciones originadas por el Artritisismo.—Frasco, 6 pesetas.

Elixir Zehonas, (tónico reconstituyente digestivo), Cura Neurastenia, Anemia, Raquitismo, Tuberculosis, Debilidad general.—Frasco, 5 pesetas.

Estomacal Zehonas, (comprimidos).—Cura Dispepsia hiperclorhidrica, Dilatación, Ardor de Estómago, Vómitos, Gatarro gástrico intestinal, Diarreas, Dolor de vientro, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Comprimido Purgante Zehonas.—Es el más suave y agradable purgante conocido y el que mejor toman niños y personas de Estómago delicado.—Eficacia absoluta y completamente inofensiva. Hay pastillas para niños y adultos á 0'25 y 0'50 pesetas, respectivamente.

Exigid siempre la marca registrada "Zehonas".—Pedir catálogo general.—Desconfiar de esos preparados misteriosos que lo curan todo con un solo específico.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

En la Coruña: Gran Farmacia Moderna, Castelar (antes Rua Nueva) 13 y 20.

DE OCASIÓN

Camisas señora, en tela lavada, con bonitos bordados á máquina, 2 pesetas.

Camisas caballero, en batista cruda, pecheras sedalinas, 3'50.

Guantes señora, en negro y en colores, 0'75.

Monederos novedad, 2'25.

Corbatas tira, dibujos surtidos, 0'75.

Idem idem de piqué, 0'75.

Mantelerías de 6 cubiertos, 3'25.

Puntillas Valenciana, pieza 11 met., 0'40.

Cintas seda, colores, la pieza, 0'90.

Toallas felpa, blanco y color, 0'50.

Trajes de punto para niños, 4'25.

Idem idem de hilo, en blanco y marino, 6'50.

Idem idem de dril, colores varios, 5.

Saldo permanente de corsets, últimos modelos.

Preferencias en ropitas y gorras para niños. Especialidad en la confección á medida de toda clase de ropas blancas.

El Siglo.—Estrecha de San Andrés, 13

"La Espuma"

es la casa que presenta más surtido y la que más barato vende toda clase de confección de ropa blanca para señoras y niños. Equipos para novia y canastillas para recién. Tejidos blancos de hilo y algodón, trajes, mandilones y capotas para niños, géneros de punto, puntillas y tiras bordadas.

Mantelerías, artículos para mesa. Colchas, piqués, pañuelos y juegos de cama en todos anchos y precios.

NOTA.—No compren medias de muselina sin antes visitar esta casa. Hay preciososidades.

PRECIOS FIJOS



CLEMENT BAYARD Concesionario Carlos Vasmonte, Pidausa catálogos. Real, 51.

MUY IMPORTANTE: ¿Quiere usted aumentar de peso un kilo en 30 días, tener buen apetito, despertar aptitud para el trabajo, fortalecerse pronto, ionificarse los nervios y músculos, curarse la neurastenia, los mareos y las neuralgias, tomar fuerza para llevar con agrado su trabajo de oficina, escritorio y bufete, que sus hijos se desarrollen sin contratiempo alguno, que no se hagan tuberculosos, adquieran buen color, desapareciendo en absoluto la palidez del rostro, recuperar la sangre perdida en las grandes hemorragias del período y desarrollar el pecho?

Pues tome usted y sus hijos 40 minutos antes de cada comida de 15 á 20 gotas de HIPODERMOL que lo encontrará en todas las Farmacias y Droguerías á 5 pesetas el frasco.

¿Desea usted ensayar GRATUITAMENTE el HIPODERMOL en alguna persona de su familia que padezca alguna de las afecciones antes indicadas? Pues remita usted pronto al apartado de correos número 575 Madrid su nombre y domicilio.

Tome usted nota de lo que pesa el primero y último día que tomó el HIPODERMOL y apreciará lo aumentado.

Su médico ya tiene noticias de la fórmula del HIPODERMOL (combinación de arsenal, glicerofosfato y nucleínato de sosa).

Su Farmacéutico sabe ya que puede adquirirle en todos los centros de especialidades.

MANUAL PRACTICO DE FARMACIA

por el doctor P. E. Alessandri, profesor de Bromatología y Química farmacéutica en la Real Universidad de Pavia, traducido de la cuarta edición italiana por el doctor José López Capdepón, catedrático de Química Inorgánica en la Facultad de la Universidad de Barcelona.

Indispensable á los farmacéuticos, á los médicos y á los droguistas.

Un volumen de 646 páginas de 15 por 23 centímetros, con 109 grabados y 485 tablas. En tela, pesetas 20. En rústica, 18.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 27.—La Coruña.

CANARIOS: machos y hembras para canto y para criar de todas las razas. Lo más fino, pajarracas para la eris, palomas mensajeras y buhonas, calandrias muy cantoras, loritos hablando y otros pájaros.

Fábrica de jaulas, telas metálicas, jergones y objetos de alambre de Victor Sambola, calle de Penederas, número 6.

Venta

Se hace de la hermosa posesión que en S. Salvador de Abaneos y á 20 minutos de la villa de Melillo con carretera posee D. Joaquín Quiroga Vázquez, compuesta de casa principal, varios lugares acasarrados, molinos, batan con un salto de agua de 8 metros y extensa pradería, todo junto. PROPOSICIONES: á D. Benigno Vasmonte, médico de Melillo á al propietario, Cortes, 632, 3.º, 1.º, Barcelona.

CASA DE CAMPO, buena, se alquila.—Razón: Real, 41.

FABRICA de lunas y cristales de todas clases y tamaños, plateados y biselados.—Móviles artísticos en cristal.—Vidrieras de colores montadas en canutillos de plomo ó latón.—Seguro de cristales. Deslustrado y grabado al ácido.

Narciso F. Pereira, Panaderos, 23.—La Coruña Teléfono 362

Especialidad en aparatos niquelados para espartales.

JOYERIA DE G. ESCUDERO, REAL, 75

Bonitas novedades en objetos de oro y plata, propios para regalos.

Precios sin competencia, por lo baratos.

Garantía de ley de todos los objetos que se venden en esta casa.

VENTA en pública subasta que ha de celebrarse en la notaría del Sr. López Rúa, á las 12 horas del día 23 del corriente, de la lancha de vapor de pesca rombrada "Catorce de Agosto", con todos sus pertrechos y aparejos. Del precio y condiciones darán razón en dicha Notaría.

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

y artículos de saneamiento, cementos, cal, hidráulica, calces, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, canchales, bañeras de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, stiefers, etc.—Ventas por mayor y menor.

JOSE AMENEDO.—Estrella, 8 — La Coruña Cemento Portland blanco para fachadas y cañerías de SERE para el anexo alcantarillado.

CEMENTO PORTLAND marca "CUATRO LEONES", la mejor. El de más resistencia, el más apreciado en Galicia, y el más económico.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña

ABONOS QUIMICO - MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras.

Fernández Torres y Compañía Linares Rivas, 12.—Coruña

CALEFACCION por agua caliente ó VAPOR, TERMOSIFONES, ETC.

INSTALA en inmejorables condiciones

Matias Wirz, INGENIERO

Oficina: Plaza de Lugo, número 4. LA CORUÑA

FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD DE LA CORUÑA.

—Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la paraguitería de la calle Real, 72.

A. Mosquera DENTISTA

